

文章编号: 2095-1663(2016)03-0072-04

学位授权点专项评估的特征、问题与对策研究

贾金忠

(北京大学 医学部研究生院, 北京 100191)

摘要: 学位授权点专项评估是研究生教育评估的重要组成部分。分析当前我国学位授权点专项评估的特点, 阐述通过专项评估发现学位授予单位在研究生教育过程中存在的问题, 探讨专项评估工作本身存在的不足, 提出完善评估工作的具体建议, 包括强化专项评估的多方参与意识, 充分发挥学位授予单位在评估中的重要作用, 优化评估指标体系, 完善评估过程, 加强约束、激励和反馈机制建设等。

关键词: 学位授权点; 专项评估; 研究生

中图分类号: G643.7

文献标识码: A

近年来,我国专业学位研究生教育快速发展,学位授权点数量不断增加,教育规模不断扩大。与此同时,研究生教育质量愈发受到社会各界的关注和重视,尤其是学位授权点获批时间较短的院校,基础相对薄弱。学位授权点专项评估工作的开展一方面有助于教育行政部门全面了解学位授权点的办学条件、管理水平和研究生教育质量,另一方面也有助于帮助学位授予单位发现自身培养过程中存在的问题和困难。因此,学位授权点专项评估作为合格评估的重要内容,对规范学位授予单位教学管理,推动内部质量保障体系建设,保证研究生教育质量具有重要作用。^[1]本文结合前期参与专项评估相关工作,探讨学位授权点专项评估特点和存在的问题,为进一步完善研究生教育评估体系提供参考。

一、学位授权点专项评估的主要特点

(一)政府主导,学位授予单位为评估主体

学位授权点专项评估是由政府负责并主导的“自上而下”的评估。专项评估由国家教育主管部门制定政策,委托国务院学位委员会学科评议组和全国专业学位研究生教育指导委员会分别组织学术学位授权点专项评估和专业学位授权点专项评估,学位授予单位为评估主体。学位授予单位的自我评估为诊断式评估,由各学位授予单位按照《评估办法》的要求和程序自主组织实施,是对本单位学位授权点的全面检查,着眼于发现问题,提高研究生培养质量,办出特色化的研究生教育。

(二)评估的强制性与结果刚性

专项评估的强制性体现在此次专项评估工作的范围是2009年—2011年获得授权的学术学位授权点和专业学位授权点。受评范围内的学位授予单位均要接受评估,拒绝评估将直接撤销学位授权。在评估的结果处理上,专项评估属于门槛式的合格评估而非评优式的水平评估。学科评议组成员和教指委委员在评阅材料后,对学位授权点进行表决,表决

收稿日期: 2016-02-19

作者简介: 贾金忠(1983-),男,黑龙江双鸭山人,北京大学研究生院医学部分院全国医学专业学位研究生教育指导委员会秘书处办公室,助理研究员。

基金项目: 中国学位与研究生教育学会面上项目“博士专业学位研究生教育改革与发展研究”(项目编号: B2-2015Y0303-049); 教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“创新专业学位研究生培养模式研究”(项目编号: 13JZD049)

结果分为“合格”和“不合格”,国务院学位委员会根据学位授权点专项评估结果,分别做出继续授权、限期整改或撤销学位授权的处理决定。^[2]所以专项评估并不是从学位授权点角度出发的“自愿式”评估。

(三)重视评估对提高质量的导向作用

专项评估强调“以评促建”为目标的指导思想。专项评估着重于学位授权点师资队伍、基地建设、经费投入等硬件支撑体系和自招生、培养到学位授予的质量管理体系两个方面的考察。学位授予单位要结合评估的指标体系完成自我诊断式评估,鉴定学校教学工作的质量和水平,着眼于发现硬件支撑体系和质量管理体系存在的问题并提出改进建议。发挥评估指标的导向作用,引导学校提升教育观念、明确发展方向和目标、深化教学改革。^[3]以上可以看出,专项评估强调“以评促建”为目标的指导思想,重视对质量的导向性作用。

二、学位授权点专项评估发现学位授予单位在研究生教育方面存在的问题

(一)学位授予单位存在“重申报、轻建设”的现象

在学科建设的过程中,学位授予单位热衷于申报硕士点、博士点。部分学位授予单位过度重视增设学位授权点外延建设而不是将提升教育质量的内涵建设作为工作重点。一部分单位在学位授权点申报时没有可依托的学院和学系,利用相关学科的师资等软硬件整合拼凑成立教育教学中心,以此获取学位授权。授权点获批后,部分单位忽视学科内涵建设,发展规划不明确,组织机构建设和专职指导教师队伍不健全,导致管理缺位。在研究生培养过程中表现为兼职导师指导多个学科的研究生,在该学科的课题、成果少且缺乏理论知识。还有单位对学位点建设极度不重视,连续多年不招生,或者临近评估时才少量招生。

(二)学位授予单位存在规模扩张的冲动,研究生教育投入相对不足

部分学位授予单位盲目发展的冲动依然存在,这类院校注重经济利益和提高知名度,注重学生数量的增长和规模的扩张。然而,规模扩张首先呈现出的问题就是生源质量持续下降。同时,硬件支撑体系以及培养条件的提升相对滞后,经费、师资等办学条件相对不足,生均资源不断下降。一些单位上报材料显示,部分导师一年招收几十名研究生,导师

指导相对不足。盲目扩张的结果是,学术学位研究生的实验条件有限,科研项目不足,科研补贴偏低,参与科研的积极性不高,科研水平提升有限。专业学位研究生缺乏实践教学基地,缺乏校外导师资源,产学研结合的培养目标难以落实。

(三)学位授予单位缺乏质量意识,内部质量保障体系不健全

在具体的研究生培养过程中,学位授予单位缺乏质量意识,主要表现在:一是培养定位、目标不明确。缺乏本专业研究生培养的指导性文件——培养计划和方案,导致在培养过程的混乱;二是课程设置不够合理。学术学位研究生课程内容的前沿性不够,专业学位研究生的课程实践性不足;三是师资队伍仍需加强。导师学历层次不高,课题经费相对不足,缺乏育人的观念,对研究生的有效指导不足;四是过程管理不到位。硕士生论文开题、答辩环节管理不严格,学风建设的任务仍然艰巨,缺少有效可行的分流淘汰机制。出现上述问题的本质原因就是学位授予单位质量保障和监督体系不健全,制度执行不到位。

三、学位授权点专项评估本身存在的问题

(一)专项评估的内外部利益相关主体参与度仍需增强

专项评估工作由政府主导,教指委、学科评议组作为第三方组织参与评估。由于评估本身着重于体系完备性的考察,社会及用人单位参与度不高。此外,由于评估过程中缺少毕业生的追踪和评价,评估容易导致人才培养和使用脱节。在学位授予单位内部,学生和指导教师是研究生教育最密切的利益相关主体。一方面,现有的评价体系对导师评价停留在数量、职称结构、学历结构以及年龄结构上,对于教学过程的评估不够。对学生的评价体现在就业率上,对能力和素质的评估不够。另一方面,作为教学活动最重要的两个群体,教师和学生对专项评估的参与度不够,学位授予单位在自我评估阶段一般只做师生的满意度调查,缺乏师生对培养体系和管理体系的全面评价。

(二)受评单位对评估重要性认识不够,自我评估的深入度不够

学位授予单位内部的自我评估是研究生教育质量评估的基础。一方面,在评估的方式上,学位授予

单位与政府的关系是被动的,自评不是从自身的发展和效率角度考虑而是在政府的要求下去应付评估,导致学位授予单位缺乏积极性,主动参与的意识较差。尤其一部分“985”高校,认为自身学科条件好、整体水平强,通过专项评估不是问题,为此在材料准备、报告撰写以及评估组织等方面未能给予应有的重视。另一方面,学位授予单位对专项评估工作不熟悉,存在抵触情绪。学位授予单位内部,学校的领导层对评估工作不重视,学校管理层和院系执行层不了解国家宏观政策,面对专项评估毫无头绪。尤其是涉及到受评点较多的单位,研究生教育管理部门没有时间和精力,对院系缺乏有效的指导。院系忙于日常管理工作,认为评估增加了日常工作负担。以上原因导致自我评估不能有效深入开展。

(三)专项评估指标体系针对性和可测量性不足

指标体系是专项评估的标尺。目前进行的专项评估主要是对学科点的办学条件和管理水平的整体评估。一是评估各学科指标体系的一级指标基本趋于一致,学术学位与专业学位、不同学科间指标体系的差异并不明显。^[4]二是在指标评价上,类似管理组织等定性类指标可测量性较差,自评和函评过程只能靠专家主观评价进行评分。定量类指标如生师比等缺乏评价标准,导致评审专家没有相对客观的依据,很难做出正确的评价。三是评估体系相对侧重于规模性指标,如招生数、师资队伍数、基地数、投入总额、科研项目数等,容易形成以规模来衡量培养体系,相对欠缺效益类或者效率类评价指标。

(四)材料的写实性和完整性有待进一步提高

授权点提供材料的真实性和完整性直接影响评估结果。排除材料造假外,有些单位就把本单位与参评学科有关的材料和成果全部放入该学科名下,让同样的材料反复使用,以便达到评估指标要求。自评报告形式化,尽量呈现突出成绩,回避存在的问题以达到利己的目的。此外,专项评估以学校提交自评材料为主要信息来源,评审专家在此基础上再作些验证工作,存在着明显的信息不对称现象。学生的学习成效、毕业生发展、高校的社会声誉、对社会经济发展的贡献等方面的信息几乎没有渠道搜集。甚至对统计、档案、人事等部门的相关数据、资料都极少利用,只有在现场评估阶段才会被现场评估专家核实。

(五)约束、激励和反馈机制欠缺

当前专项评估的约束、激励和反馈机制仍不完

善。主要表现在:一是评估没有真正成为促进学位授予单位发展的内在动力,没有对于指标的比较和同行横向的比较很难判断其自身人才培养所处的位置。二是学位授予单位内部还没有形成很好的自律意识和保障机制,只能通过学校组织外部来约束学位授予单位在评估过程中的行为。^[5]三是反馈机制不健全,自我评估中同行评审专家一般都给予正面积积极的评价,使得院系盲目自大,失去真正认识和反省自身的机会。此外,对于导师和研究生的意见反馈工作做得不到位,导致学位授予单位很难正视自身存在的问题。还有一点就是通过评估的学位授予单位认为在研究生教育中没有问题,缺乏持续改进质量的动力。

四、完善学位授权点专项评估工作的建议

(一)加强专项评估的多方参与

利益主体多元背景下,要满足社会、个人对研究生教育的多元需求。为此,在学位授予单位外部要积极倡导各种社会力量参与评估,引导并支持行业协会、社会学术团体、用人单位等从多方面对学位授予单位的研究生办学情况进行评估和监督,逐步建立起政府、专家团体、高校和社会多位一体的研究生教育质量评估制度。在学位授予单位内部,要主动适应研究生教育评估制度发展的需要,充分发挥研究生、导师等教育利益相关主体在评估过程中的作用。重视学生、导师对研究生教育的满意度评价和过程评价,帮助学位授予单位真实了解人才培养的实际情况,有助于授权点的自我诊断、促进研究生教育教学质量与办学水平的提高。

(二)充分发挥学位授予单位在评估中的重要作用

提高研究生教育质量的责任主体是学校,外部评估只是起到监督的作用,教育质量保证归根结底还是依赖于学位授予单位健全的内部质量保障体系。首先,学位授予单位应树立理念,充分认识专项评估的重要性。^[6]从领导层、管理层到教师、研究生都要重视评估工作。其次,学位授予单位要找到评估与日常工作的切入点,避免评估和工作两张皮,将专项评估与学校的发展规划、学科建设、师资队伍建设和课程体系建设紧密结合。再次,学位授予单位要结合评估指标体系,寻找工作中的不足和问题,落实整改,真正实现评估对研究生教育质量的促进作用。

用。最后,学位授予单位要在专项评估的基础上,构建经常性的自评体系,持续构建学校内部评估与质量保障体系的长效机制和自我发展机制。

(三)紧密结合工作实际,进一步优化专项评估指标体系

首先,评估指标体系要紧密结合我国研究生教育改革和发展方向,充分考虑到不同学位类型和专业的实际,分类、分层次制定有针对性的评估指标体系。其次,专项评估指标设计中由规模性指标向效益型指标转变,如科研成果总数、经费总数以及师资队伍等反映规模的指标用人均指标来代替。再次,增强指标的可测量性,定量指标建议根据专家意见提供达标标准。定性指标建议采用多个测评点,对于管理规章制度等采用频数等量化性指标进行评价。最后,要处理好各项指标间的关系,处理好条件指标和过程指标,形成性指标与终结性指标之间的关系,以便全面地了解研究生教育质量的情况。

(四)优化评估过程,加强约束、激励和反馈机制建设

一是保证评估材料的真实性。完善专项评估方案,要加强信息收集、评估结果的分析和处理过程的监督,明确支撑材料的范围,数据的来源以及统计口径,保证信息的可靠性和有效性。二是要严惩造假行为。学位授予单位提供的数据和材料要面向社会公开,对于在评估过程中提供虚假资料和信息单位要制定相应处罚措施。三是加强信息公开,提高

评估工作的透明度,让学位授予单位、研究生、政府及民众了解学位授予单位的研究生培养状况。促进高校间公开竞争,激励高等学校更好地办学。四是发挥政府在评估过程中的资源配置作用,政府可通过绩效和拨款的方式,对参评的学位授予单位设立相应的奖惩机制,对于存在问题的院校可减少财政拨款。五是建立多元反馈系统,建立包括同行专家、用人单位、毕业生、教师等多元的信息反馈体系。根据多方的反馈结果,引导学校更新教育观念、明确发展方向和目标、深化教学改革,提升研究生教育质量。六是进一步发挥专项评估的激励和督促作用,促进学校不断改善办学条件、加强教学管理、建立并完善内部质量保障体系。

参考文献:

- [1] 国务院学位委员会、教育部. 关于开展2014年学位授权点专项评估工作的通知[Z]. 2014.
- [2] 国务院学位委员会 教育部. 关于印发《学位授权点合格评估办法》的通知[Z]. 2014.
- [3] 范涛,梁传杰,水晶晶. 论高校学位授权点动态调整机制之构建[J]. 研究生教育研究,2016(02):14-19.
- [4] 于晓舟,张俐. 学位授权点评估指标体系的构建[J]. 教育教学论坛,2015(51):59-61.
- [5] 黄宝印,徐维清,郝彤亮. 建立自我评估制度 健全质量保证体系[J]. 中国高等教育,2015(11):7-9.
- [6] 张杰,刘立. 全日制专业学位授权点自我评估的思考与探索[J]. 研究生教育研究,2015(02):65-68.

Features, Problems and Solutions of Special Assessment of Authorized Degree Programs

JIA Jinzhong

(Graduate School of Medicine, Peking University, Beijing 100191)

Abstract: The special assessment of authorized degree programs is an important part of graduate education evaluation. This article analyzes the characteristics of this special assessment, the problems found in the assessment, and the shortcomings of such assessment itself. Suggestions are also made for improving the special assessment, including facilitating multi-party involvement, optimizing the assessment criterion system, improving the assessment process, and strengthening the limits, incentives and feedback mechanisms.

Keywords: authorized degree program; special assessment; graduate student